

信息，现代管理者的思想库和聪明的“外脑”

现代管理者最关注哪些信息？

张成伦（沈阳市委副书记）：

《决策参考》（详见第11页）这种形式好。它短、小、精的提供各种信息。希望今后能保持新、快、短、准的风格。

武迪生（沈阳市市长）：

①一切围绕发展生产力这个中心，把是否促进生产力发展作为判断是非的根本标准来筛选精辟的思想语言和事例，这是改革大潮中随时需要借鉴的重点。

②一切有利于民族精神能量的解放和创造力的发挥是组织和动员群众的关键，也是改革真正的内涵，亦沈阳振兴的希望。为此，希今后再精炼些。

罗广乾（市政府秘书长）

利用馆藏信息资源办《决策参考》，主动为市党政领导机关服务，对你们来说是做了一项具有开拓意义的工作，拓宽了服务领域。你们这种改革创新，主动工作的热情也很可贵，有此热情我市图书馆的事业今后一定会搞得更好。

我个人认为《决策参考》的指导思想，汇编方向，信息重点都是对头的，版面安排也越来越活泼、清晰、醒目。

望紧紧围绕生产建设、经济和政治体制改革、政权建设、城市管理四个重点方面，以敏锐的眼光着力捕捉各兄弟城市的新思想、新观点、新经验，简要、准确、快速地提供给领导参考。既反映实践方面的东西，也反映理论探讨方面的东西，重点侧重实践；既反映宏观的，也反映微观的，重点放在宏观方面。再就是要尽量争取能与我市当前中心工作配合。

张希志（市体改委副主任）：

《决策参考》办得好，是用改革精神主

动、自觉地为改革服务的一种大胆尝试，也是无私奉献。如果全市各方面都象市图书馆的领导和干部这样，自觉进入改革的角色，沈阳市乃至中国的改革就大有希望了。

张荣茂（沈阳市常务副市长）：

《参考》很好。希望进一步拓宽信息渠道，建立更多的信息关系。对珠江三角洲、长江三角洲等沿海地区的动向应注意收集反映，这些地区的地方报纸及电讯的信息资源量很大，对我市的改革开放很有用，请多下些功夫收集整理、反映。

田光、张本嵒（均市顾委常委）：

一、《决策参考》这种形式应予以肯定，它扩大了图书馆的服务领域，为领导同志及时准确地提供了信息。

二、《决策参考》紧密围绕党的中心工作及时报道了全国各地改革开放的新动态、新经验，开拓了视野，增强了改革意识，起到了为领导服务的作用。

聂增贵（市人大副主任）：

《决策参考》提供了不少信息，这很好，建议在以下几方面应注意：

一、关于民主、法制建设方面的经验应有反映。

二、流通领域里的改革应多反映些情况，这方面我们还存在不少问题，应注意借鉴外地的经验。

三、计划单列市的活动情况应注意多反映些，这对我市参考意义更大一些。

孙明山（市文化局长）：

现代领导水平，在一定程度上决定信息的吞吐量。因此，《决策参考》形式将随着实践越来越深刻地显示出它的战略意义和无法用数字来衡量的价值。

《决策参考》报小，信息量大，紧紧跟踪改革，是重要的“思想库”，是聪明的“外脑”。综合与专题结合，理论与经验结合，重点与一般结合，虚与实结合是它的特点，短小精悍是它的风格，准确实用是它的实质，迅速及时是它的节奏。

希望今后紧紧围绕解放思想，发展生产力，改革、开放、搞活选用信息。特别应了解市里领导、领导部门思考的重大课题和工作难点，有针对性地选择信息，做到“雪中送炭”，这样信息的采用率就更高。

丁跃洲（市人事局长）：

提点希望供斟酌。

1. 能否多增加对未来的预测和外地、国外改革的作法的介绍，以扩大时空范围；
2. 能否多增加一些关于政治体制改革的一些理论观点、设想和做法；
3. 有个别期号复印效果不佳，看不清楚。

谢俊华（省文化厅副厅长）

《决策参考》于尺幅之中，提供了大量准确、新鲜、实用的信息，使我这样整天忙于行政事务的人开阔了眼界，与世界保持密切的联系。它等于延长了我的生命。我由衷赞美这朵鲜花，愿永不凋谢。

刘金增（市委经济工作部部长）：

下一步可以多提供一些如何搞活五大产业的经验做法方面的信息。因为社会发展的决定力量是生产力，城市的综合改革的出发点和落脚点都紧紧围绕发展生产力，而生产效益主要在五大产业，因此各方面的改革要围绕发展生产力与提高效益进行。

金茵生（市委办公厅主任）：

希望今后除介绍各地的新鲜经验以外，还要多反映一些各地工作动态和预见性的材

料，以及对我市工作的反映等。

马宏伦（市委书记李泽民同志秘书）：

当今信息众多，报刊杂陈，办此刊确有必要。我处从此刊中受益有三：一为省时：一页在目历览近时各地多种情况，免除翻觅苦寻之烦；二为受启发。许多论点一经提出，即为搜罗以简约文字提供刊出，开阔思路；三为便查询和保存，许多资料起到了既是内容又是索引之作用，存查方便，使用方

希望有二：（一）注意对社会普遍较关注问题的反映，如时下为建立民主政治提倡的对话，它的意义、功能、效果的研究，方式如何更佳。（二）注意信息所要求的时效性和集聚特点，过时则无用，孤单则说服力弱。

杜 克（文化部图书馆局局长）：

历史的经验证明图书馆必须服从于服务于经济建设这个主题，它的作用和价值才能被社会所承认。换句话说，当前，图书馆界必须进一步强化对经济建设和社会生活的参与意识。这些年来，各级各地图书馆都在编辑出版各种信息参考资料，这是件带有方向性的大事，说明我们的工作没有游离于或自外于经济建设和改革开放这个中心。沈阳市图书馆编辑的《决策参考》是我所见到的各种信息参考资料中较好的一种，它把图书馆的服务对象提升到一个更高的层面，直接面向当地党政领导机关，发挥了领导决策时的参谋助手作用，仅就这一些而言，不能不说是一种有益的尝试。

在信息量激增的当今时代，图书馆应当利用自己的文献优势，搜集、筛选、加工出各种的社会所需要的信息密集型刊物，使图书馆的社会职能为全社会所认同。图书馆事业建设的良性循环将从这里发端。

教图公司今年在教育系统各校的大力支持下，已全面开展了书刊的进出口业务和征订工作。

为了提高服务质量、降低成本，教图公司已建立了自己独立的发行系统，在全国大中城市已设立了41个转运站。教图公司的成立，得到国外出版商、书刊商的关注，现已与世界各国100多家著名的出版商和出版社建立了贸易关系和业务往来。从教图公司一年多工作来看，已有了一个良好的开端，但

因为公司刚刚成立，面临的困难还很多，同业之间的竞争也很十分激烈。我们相信，在中央各部委的大力支持下，在各校的热诚帮助和监督下，教图公司一定会克服困难，在竞争中茁壮成长。

我们祝贺教图公司的成立，并预祝它以十三大改革、开放精神为指导，努力建设成为一个具有中国特色的、社会主义的、全心全意为教育系统服务的图书进出口企业。

(杨振清)

编后

本刊本期报道了王蒙等文化部领导视察北京图书馆工作和讲话摘要。讲话针对北图工作提出要“严格要求，强化管理”的精神具有普遍指导意义。同期重点安排两方面的内容：改革十年与图书馆和学业透视。

前者主要有五篇文章分别从不同侧面、殊途同归地反映并论证了我国十年改革的浪潮给图书馆带来的最重大的突破是物化观念和参与意识的长入。

《让图书情报转化为最活跃的生产力》是副省长韩南鹏在湖北省科委、省文化厅、省教育委等13单位成立“图书情报工作协调委员会”会议上的讲话，他提出要解放生产力、提高生产力，开发图书情报资源。他明确指出这个委员会的成立将为湖北省图书情报整体化建设提供有力的组织保证。

《现代管理者最关心哪些信息？》为沈阳市图书馆收集到的市委领导一班人对图书信息如何有效地参与为市政决策服务提出了具体要求，有一定透明度。

《一个新型的进出口机构》介绍了中国教育图书进出口公司。该公司是为适应我国

教育体制改革的需要而成立的教育系统书刊进出口的主要渠道，是国家教委直属的外贸企业。

《物化：科技情报的一个现代化特征》论证了一个尚未被我国图书情报界重视而确实存在于图书情报中的亟待开发的一种可转化为生产力和意识形态型商品的潜在力。

《关于图书馆学基础理论研究的历史回顾及其对应用、开发性研究的展望》第二、三部分，从知识开发的层次上提出文献、信息、知识、技术产品和社会决策等五个层次的构想，颇值得研究。该文第一部分，从作者和读者的亲身经历和受益中，充分理解并肯定了《图书馆学通讯》（1979—1988）十年来为图书馆学界出成果、出人才所作的多方面的积极有益的贡献。

学业透视则从业务视角发表了几篇本刊与作者、读者并肩笔耕并一以贯之以追求与顿悟的“理论联系实际”之作。

它们表明实践需要理治指导；而称得上理论研究的作品是离不开实际的。理论是进步革新的源泉，制定政策的良伴。

S U M M A R Y

Ten Years of Reform and the Library of China

Through different aspects in five articles this thesis seeks to expound that the most important breakthrough the country's tide of reform brought to the National Library of China is the growth of the conception of materialization and of joining in. (page 7)

Let Library Literature and Information Resources

Turn into the Most Active Productive Forces

This is the theme of a speech made by Hubei Province vice governor Han Nanpeng at the founding of "Coordination Committee for Library and Information Service" which comprised of the provincial Commission of Science, the provincial Cultural Bureau, provincial Commission of Education and other ten institutions of this province. While pointing out the founding of the Service as an organizational guarantee for achieving unified library and information undertakings of the province, he stresses the importance of liberating the productive forces, of uplifting the productive forces and of exploiting the library and information resources.

(page 7)

Which Information Draws the Most Attention of Modern Managers?

The municipal Library of Shenyang finds out the requests of the municipal officials regarding how the library-information work should fit in for the municipal decision-making service. (page 9)

A Modern Style Import-Export Firm

This firm is introduced as directly subordinate to State Education Commission to be the major channel for import and export of education books in order to suit the change in educational system. (page 13)

Materialization: A Special Feature for Modernization of Sci-tec Information

The author expounds the commodity behavior belonging to economy and ideology which so far has not yet been seriously taken of by library and information circle as an item badly needing exploitation. (page 15)

Analysis of the Long History of Pei-T'ang Collection

After having vanished for 30 years, the Pei-Tang collection will again appear to the public. The collection provides rich sources for the study of the history of